

财经头条

央行连续三月暂停增持黄金真的“黄”了？

8月7日，国家外汇管理局统计数据显示，截至2024年7月末，我国外汇储备规模为32563.72亿美元，较6月末上升约340亿美元，升幅为1.06%。值得注意的是，这已是我国外汇储备连续八个月站稳3.2万亿美元大关。

同日，央行公布数据显示，中国7月末黄金储备报7280万盎司（约2264.33吨），与上个月持平，连续第三个月暂停增持黄金。这显示美联储9月降息概率加大之际，我国央行仍然保持定力，并未重启增持黄金。

上半年我国黄金储备累计增加29吨，其中大部分集中在一季度，远低于2023年同期的103吨。历史数据显示，金价与中国央行购金态势存在一定的负相关性，这可能是近期央行购金增速放缓的一大原因。截至8月7日17时20分，现货黄金日内涨0.17%，报2393.84美元/盎司，仍在历史高位附近徘徊。



外汇储备 连续八月站稳3.2万亿美元

国家外汇管理局统计数据显示，截至2024年7月末，我国外汇储备规模为32563.72亿美元，较6月末上升约340亿美元，升幅为1.06%。这是我国外汇储备连续八个月站稳3.2万亿美元大关，创年内最高储备水平。

对于7月外储规模的变动情况，国家外汇局指出，2024年7月，受主要经济体宏观经济数据、货币政策及预期等因素影响，美元指数下跌，全球金融资产价格总体上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外储规模上升。

东方金诚首席宏观分析师王青认为，7月外储规模呈现上升势头，背后原因是当月美元指数下跌与全球金融资产价格上涨叠加共振，推升我国外储资产价值。

王青进一步解释，首先，7月美元指数下跌1.69%，

为年初以来最大月度跌幅，这导致我国外储中的非美元资产以美元计价相应升值。与此同时，受美联储降息预期升温带动，7月美债收益率大幅下行，带动美债价格走高，全球股市整体上涨，全球金融资产价格上涨也会对我国外储资产价值带来正向拉动。

民生银行首席经济学家温彬同样提到，7月美国各项经济数据喜忧参半，美联储议息会议释放鸽派信号，市场预计9月或降息50基点，叠加日本央行宣布加息并缩减国债购买规模，推动美元指数走弱，全球金融资产价格总体上涨。

黄金增持 央行连续三月“按兵不动”

近段时间以来，金融市场震荡不断，黄金价格波动加剧，让市场更多地关注到人民银行购金动作。

就黄金储备而言，人民银行“官方储备资产”数据显示，截至2024年6月末，我国黄金储备报7280万盎司（约2264.33吨），与上个月持平。自2024年4月以来，我国黄金储备连续4个月保持这一水平，黄金增持动作则是自2024年5月开始处于暂停状态。

早前，自2022年11月开始，人民银行连续增持黄金储备，直至2024年5月结束了过往的“十八连增”。在本轮增持中，我国黄金储备累计增长1016万盎司。2023年以来，央行“囤金”成为推高黄金价格走势的主要因素之一。世界黄金协会统计数据显示，2024年上半年全球央行共计净购金483吨。

另就黄金市场价格走势看，近期受美联储议息会议释放鸽派降息信号、美国经济数据走弱，以及美国7月非农数据大幅降温影响，市场降息预期升温，黄金价格一度震荡走弱，随后又有回升。截至8月7日

18时30分，COMEX黄金主力期货价格报2436.3美元/盎司，日内涨幅为0.19%；伦敦金现货价格上涨0.23%，报2394.84美元/盎司。

王青表示，5月末官方黄金储备在连续18个月增加后，首次环比零增长，6月和7月黄金储备规模继续保持不变，进一步确认人民银行停止了增持过程。主要原因在于当前黄金价格处于历史高位，人民银行适当调整增持节奏，有助于控制成本。从持续优化国际储备结构，稳步推进人民币国际化等角度出发，后期人民银行增持黄金还是大方向。

焦点

外储规模保持基本稳定

东方金诚首席宏观分析师王青表示，按不同标准测算，当前我国3万亿美元左右的外储规模处于适度充裕状态。未来随着美联储降息周期启动，美元指数上升空间不大。而在全球金融环境转向宽松的前景下，未来全球资本市场持续大幅下跌的风险较小。这意味着，下半年我国外储规模会保持基本稳定。

同时，人民币汇率将得到经济基本面的坚实支撑。受外需回暖、出口新动能增长较快带动，近期我国出口保持较快增长势头，贸易顺差持续处于较高水平，加之境外资金持续流入国内债市，我国外部状况稳中向好。

此外，王青提及，7月30日召开的中共中央政治局会议明确提出“坚定不移完成全年经济社会发展目标任务”，并要求“宏观政策要持续用力、更加给力”，这意味着下半年宏观经济将保持回升向好势头，人民币对美元贬值压力可控。

“综合看，未来一段时间我国外汇储备将持续稳定在略高于3万亿美元规模的水平，这将为‘保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定’提供坚实基础，成为抵御各类潜在外部冲击的压舱石。”

黄金价格或将持续走高

下半年金价将呈现怎样的走势？中信建投期货贵金属首席研究员王彦青称，美国的经济状况及政策仍是影响贵金属价格的核心因素，特别是美联储的货币政策对贵金属价格影响明显。就经济表现看，上半年美国经济表现良好，消费韧性持续显现，劳动力市场仍略显紧张，通胀高位下行。不过，年中美国经济增长动能有放缓迹象，经济景气指标亦有所下滑，经济下行风险有所抬头。

至于美联储将于何时启动降息周期，市场目前普遍认为，9月降息是大概率事件。而就历史惯例看，黄金往往在美联储降息周期有较好的市场表现。

中国银行研究院高级研究员王有鑫称，下半年，全球地缘政治局势仍充满不确定性。地缘冲突以及美国大选等都可能引发市场避险情绪升温。此外，近期美国经济增长动能减弱，市场主体对美国

经济衰退的担忧再度升温，美联储降息幅度可能超出之前预期。受此影响，私人投资者将资金转向黄金等避险资产，叠加全球央行和主权财富机构增配黄金的需求，有望继续推动黄金价格上涨。

王彦青坦言，随着“去美元化”与地缘政治冲突逐渐常态化，贵金属将迎来长线的增量需求，预计未来各国央行将继续增持黄金储备，各国民众也会购买更多黄金以避险，这将给贵金属价格带来长期支撑。

据21世纪经济报道、北京商报

